## 激发创先争优动力 创建和谐进取型党支部

□ 财政部社会保障司党支部

近年来, 财政部社会保障司党支 部积极开展创先争优活动和深入学习 实践科学发展观活动。活动伊始,司 党支部深刻认识到, 动力问题是党支 部建设的核心问题之一。 能否激发出 每一位党员投身创建先进基层党组织 的主动性,能否调动起每一位党员争 当优秀共产党员的积极性, 是确保活 动取得实效的前提和关键。历届社保 司党支部都非常重视党建工作,并树 立了"真情筑社保、奉献在社保、成 长在社保"的理念。在此基础上,以 构建和谐进取型党支部为着力点,积 极推行"三个动力工作法", 从思想 动力、工作动力和成长动力等方面着 手,努力激发大家的工作热情,使党 建工作看得见、摸得着, 开展起来有 抓手、有成效,使党建工作与业务工 作融为一体,相互促进。

## 一、搭建平台,创新载体, 解决思想动力问题

所谓思想动力,就是通过开展主题实践、共建共学、财政社保文化建设等活动,搭建党建工作平台、创新党建活动载体,提高大家对做好财政社会保障工作重要意义的认识,激发大家爱岗敬业的积极性。

定期开展主题实践活动。每逢佳节倍思亲。对财政社保工作者而言,

各类社保对象就是我们的亲人。每逢 元旦、春节、"七一"等重要节日,司 党支部都要定期组织"进社保对象门 暖社保对象心, 听社保对象言、解社 保对象难"的主题实践活动。近年来 先后开展了"关心困难群众冷暖、不 忘社保人的使命"、"创先争优、励志 人生"、"走进沂蒙老区、感受鱼水情 深"和"走进新唐山、铁肩担道义"等 一系列主题实践活动, 到老人院、荣 军院、儿童福利院、截瘫疗养院以及 困难群众家中,看望优抚对象、孤儿、 残疾人、五保和低保等各类社会保障 对象代表, 关心他们的冷暖, 虚心倾 听他们的意见建议。通过开展主题实 践活动,密切了每个党员与社保对象 的联系,使大家切身感受到财政社保 工作的重要意义, 以及党和政府对保 障和改善民生工作的重视, 增强了履 职尽责的使命感和责任感。

建立共建共学活动平台。在创先争优活动中,司党支部与河北省财政厅、唐山市财政局共同开展党建工作共建共学活动,正式签订共建共学备忘录。三方组织党员共同进行理想信念教育,及时沟通交流社保工作动态和党建工作经验,共同开展"学习型、实效型、满意型"三型机关创建活动,共同践行"五不让"和"六个一"的服务承诺。共建共学活动的开展,进一

步推动了党建工作与业务工作的深度融合,拓宽了深入了解基层财政社保工作情况的渠道,有利于政策制定得更科学、更贴近实际,促进了工作作风和服务态度的进一步转变。通过互帮互学、互相促进,形成"比学赶帮超"的氛围,也进一步调动了大家创先争优的积极性,为基层党建工作注入了新的活力。

推动财政社保文化建设。"团结、 开拓、务实、廉洁"是社保司的司风。 近年来, 社保司注重加强财政社保文 化建设,努力打造"特别能吃苦、特 别能奉献、特别能战斗"的财政社保 工作品牌。先后以"真情筑社保"和 "奉献在社保"为主题,组织了两次 财政社保文化建设活动;请人谱写 了《财政社保之歌》, 让大家时刻牢记 "我们是财政社保工作者, 肩负着祖 国交付的重担, 扶弱济贫、不辞辛劳, 甘当公仆, 真诚奉献"; 邀请社保司 老领导为大家讲财政优良传统;编印 了《薪火相传 精神永续》材料,传承 财政社保精神,增强团队的向心力和 凝聚力;要求大家在创先争优活动中 做好"三想三查":即"想一想肩负的 使命,查一查我们的感情投入到位了 没有?想一想社保政策的缺憾,查一 查我们的制度设计到位了没有?想一 想财政社保人的职责, 查一查我们的 工作落实到位了没有";结合向沈浩、 王瑛等先进典型学习活动,司党支部 要求大家努力做"百姓的贴心人、组 织的放心人、事业的负责人、人生的 精彩人"。财政社保文化创建活动的 开展增强了司党支部的凝聚力和党员 干部对集体的归属感。

## 二、党建与业务良性互动, 解决工作动力问题

所谓工作动力,主要是从完善制度、健全体制机制层面,使大家脚踏实地、真抓实干,转变工作作风,提升工作效率。司党支部时刻牢记事关民生的问题优先解决、事关民生的制度优先创建、事关民生的投入优先保证的原则,注重将创先争优与更好地支持社会保障改革发展、更好地完成各项急难险重任务紧密结合起来,把党建工作融入业务工作,以业务工作检验党建工作,为财政社保工作提供持续的动力。

在抗击"5·12"汶川特大地震、青 海玉树地震、甘肃舟曲山洪泥石流等 特大自然灾害,以及应对婴幼儿奶粉 事件、甲型H1N1流感等突发公共卫 生事件中,有些同志不顾安危第一时 间赶赴一线,有些同志顾不上照顾年 幼的孩子, 夜以继日坚守岗位做好政 策制定和资金保障管理工作。有位同 志有感而发,专门创作了一首《摇篮 曲》,字里行间充满对孩子的歉意和对 工作的热爱。在抗击汶川地震期间, 三位司领导相继受伤, 但都尽最大可 能压缩休养时间,回来坚守工作岗位。 凭借这种工作作风和动力, 社保司既 较好地完成了各项应急任务, 也在完 善社会保障体制机制、加强社会保障 资金管理方面取得了新的突破。在研 究社会保障发展改革的总体思路时, 全司同志在部领导带领下,经认真分

析研究,提出了财政支持社会保障事业发展的24字方针,即"保基本、广覆盖、重统筹、多层次、建机制、顺体制、严管理、可持续",提出了着力推进的三项机制建设,即"社会保障事业发展的财政支持机制、社会保障制度的可持续机制、社会保障资金使用效益保障机制"。

在抓好支持社会保障改革发展 "大事"的同时,司党支部不忘抓好日 常工作的"细节",修订了《社会保障 司工作规则》,并建立公文办理纠错 制度,将平时办文质量及其他工作表 现与年终考评挂钩,将创先争优与完 善司内工作制度密切结合起来,从机 制上督促大家改进工作作风、提升工 作效率,处处体现精细化。

## 三、用人育人并重,解决 成长动力问题

所谓成长动力,主要是加强干部培养教育,提升素质。司党支部坚持正确的用人导向,努力做到"人尽其才、人乐其岗",并注重通过多种方式和渠道提升干部的综合素质,为党员干部的成长创造了良好的环境。

 志们打好基础、提升能力、迎接挑战。

在育人方面。在加强政治学习和 廉政建设的同时,司党支部围绕提升 "三力"——学习力、创新力、执行力, 努力通过多种方式提升干部的业务 素质和政策理论水平。经常性举办社 会形势分析会和其他座谈会及讲座, 邀请郑秉文、郑功成、何平等社会保 障领域的著名专家学者进行授课和 交流,就社会保障改革发展的重大问 题作专题辅导。以"扬青春智慧、谋 社保思路"为主题,不定期举办财政 社保青年论坛,每次确定一个业务主 题,由一位青年同志主讲,全司同志 特别是青年同志参加交流讨论。以创 先争优活动为契机,组织开展财政支 持社保改革发展的主题征文活动,各 处完成了多篇有情况、有分析、有对 策、前瞻性的论文或调研报告。在司 里人手非常紧张的情况下, 仍然克服 各方面困难,积极创造条件支持同志 们进行较长时期的国内外培训或攻读 学位。比如, 近年来, 先后有5位同志 赴美国斯坦福大学进行为期半年的学 习交流。通过这些活动,有效提升了 干部队伍的综合素质。

通过激发每一位党员干部创先 争优的动力,社保司党建工作和业务 工作近年来都取得了明显的成绩,多 次得到表彰和嘉奖。司党支部、司内 有关处室以及有关党员干部先后获得 中央国家机关抗震救灾先进基层党组 织、全国老干部工作先进集体、中央 国家机关工委"创建学习型党支部" 优秀奖、全国妇女创先争优先进集体 以及中央国家机关五一劳动奖章、中 央国家机关抗震救灾优秀共产党员、 全国防汛抗旱先进个人等荣誉称号, 司党支部连续多年被评为财政部先进 基层党支部。圆

责任编辑 刘慧娴